

## ЮБИЛЕИ

### ЮРИЙ ФЕДОРОВИЧ ИСАКОВ — ХИРУРГ, УЧЕНЫЙ, УЧИТЕЛЬ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Исакову Юрию Федоровичу — детскому хирургу, ученому и организатору здравоохранения, учителю — 28 июня 2003 года исполнилось 80 лет.

Судьба Ю. Ф. Исакова неразрывно связана с историей нашей страны — индустриализация, Отечественная война и послевоенное строительство, бурное развитие отечественной науки и производства, перестройка... цепь событий, которых хватило бы для биографии десятка людей.

Юрий Федорович родился в г. Ковров Владимирской области. Окончив среднюю школу, Юрий Исаков мечтал связать свою дальнейшую жизнь с авиацией, но 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война и с мечтой пришлось расстаться. Он добровольцем уходит на фронт. Жестокие боевые будни, ранения, госпитали, потери близких людей. Из всех друзей-одноклассников, ушедших на фронт, живыми остались трое.

После войны Юрий решает посвятить себя медицине. В 1951 г. он с отличием заканчивает 2-й Московский медицинский институт. Решающую роль в дальнейшей судьбе молодого врача сыграл Сергей Дмитриевич Терновский. Под его руководством Юрий Федорович проходит стажировку в клинике детской хирургии на базе ДКБ № 13 им. Н. Ф. Филатова. Работая в ординатуре, затем в аспирантуре, он проявляет недюжинные способности не только врача-хирурга, но и исследователя.

В 50-е годы вопросы обезболивания в детской хирургии были чрезвычайно актуальны. В 1955 г. Ю. Ф. Исаков защищает кандидатскую диссертацию, посвященную воспросам внутривенной и внутрикостной анестезии у детей. В эти же годы, совершенствуясь в абдоминальной хирургии, Юрий Федорович продолжает научные исследования. В 1963 г. завершает научную работу по одной из актуальных проблем детской хирургии — оперативному лечению мегаколон у детей (болезнь Гиршпунга).

В 1964 г. Юрий Федорович становится профессором, а в 1966 г. Ученым Советом 2-го МОЛГМИ им. Н. И. Пирогова избирается по конкурсу заведующим кафедрой детской хирургии. В эти годы Ю. Ф. Исаков назначается главным детским хирургом Министерства здравоохранения и в 1966 г. по предложению Б. В. Петровского — руководителем Главного управления учебными заведениями МЗ СССР. С этого периода начинается новый этап развития детской хирургии как науки и медицинской специальности.

В 1973 г. по инициативе Юрия Федоровича на базе кафедры детской хирургии при ДГКБ № 13 им. Н. Ф. Филатова создается Всесоюзный центр детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии, преобразованный в настоящее время в научно-практический центр детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии МЗ Российской Федерации.

В сферу научных и организационных интересов профессора Ю. Ф. Исакова всегда входили самые современные, новаторские направления развития детской хирургии. Под его руководством начинается принципиально новый этап в развитии хирургии новорожденных, анестезиологии и реаниматологии. Разрабатываются и внедряются в практику операции на легких, пищеводе, грудной клетке, желудочно-кишечном тракте и мочеполовой системе. В клинике постоянно внедряются достижения научно-технического прогресса, что послужило основой для использования в хирургическом лечении энергии магнитов, лазеров, ультразвука, низких температур, гнотобиологической изоляции и др.

Постоянное стремление Юрия Федоровича к новому определило возможность развития в клинике и последующему успешному использованию в практической работе современных высокотехнологических методик хирургического лечения — рентгенэндоваскулярной хирургии, реконструктивной и пластической хирургии с использованием микрохирургической техники, трансплантации почек, активных методов детоксикации.

Сегодняшний этап развития клиники хирургических болезней детского возраста Российского государственного медицинского университета, руководимой Ю. Ф. Исаковым, включает в себя самые передовые направления медицинской науки и практики. Разработаны и внедрены в практику методы хирургического лечения стеноза трахеи и глотки различного происхождения, портальной гипертензии, малоинвазивной коррекции деформации грудной клетки. Сотрудниками кафедры внесен значительный вклад в развитие эндоскопической хирургии, накоплен наибольший опыт в стране по применению диагностической и оперативной лапароскопии, торакоскопии и артроскопии. Развиваются новые направления в детской урологии — аутотрансплантация почек при протяженных структурах и тотальных дисплазиях мочеточников, пластические операции при пороках развития мочевого пузыря и уретры. Продолжаются науч-

ные исследования по изучению и лечению врожденных и приобретенных заболеваний костей и суставов у детей. Разработаны программы и алгоритмы оптимальной антибиотикотерапии при критических состояниях у детей высокого риска.

Развивающиеся в разные годы научные направления в хирургии детского возраста привели к созданию, по инициативе академика Ю. Ф. Исакова, новых подразделений в структуре детских хирургических стационаров — служба детской анестезиологии и реаниматологии, включая реанимацию новорожденных и недоношенных детей, отделения хирургии новорожденных, реконструктивной и пластической хирургии, гипербарической оксигенации, токсикологии, эндоскопической хирургии, кардиохирургии, хирургического стационара дневного пребывания.

Ю. Ф. Исаков — автор более 350 научных работ, в числе которых 20 монографий, 6 учебников и учебных пособий. На кафедре, руководимой профессором Ю. Ф. Исаковым, защищено 360 диссертаций, из них 68 докторских.

В 1973 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». Фундаментальные исследования Ю.Ф. Исакова в области детской хирургии в 1979 и 1985 гг. отмечены Государственными премиями СССР, в 2000 г. — Государственной премией РФ. Высоким признанием профессиональных заслуг Юрия Федоровича

являются академические премии им. С. И. Спасокукоцкого (1977) и С. Д. Терновского (1996).

В 1971 г. Ю. Ф. Исаков был избран член-корреспондентом, а в 1975 г. — действительным членом Академии медицинских наук СССР. В 1981 г. Юрий Федорович назначается заместителем министра здравоохранения СССР. В 1989 г. он избран и в 1994 г. переизбран вице-президентом Российской Академии медицинских наук.

Государство и правительство высоко оценили деятельность врача-хирурга, ученого, педагога и организатора здравоохранения Ю.Ф. Исакова, наградив его многими орденами и медалями.

Сегодня Юрий Федорович Исаков возглавляет крупнейший в нашей стране учебный и научный центр, является заведующим кафедрой хирургических болезней детского возраста РГМУ, Главным детским хирургом МЗ РФ, председателем Президиума Ассоциации детских хирургов России, советником Президиума РАМН, главным редактором созданного по его инициативе журнала «Детская хирургия».

Желаем Юрию Федоровичу доброго здоровья, творческого долголетия, вдохновения в работе, благополучия и радости в семье.

С Днем рождения и со славным юбилеем, дорогой Юрий Федорович!

*Сотрудники кафедры хирургических болезней детского возраста РГМУ и ДГКБ № 13 им. Н. Ф. Филатова*

## САМУИЛ ЮРЬЕВИЧ КАГАНОВ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



11 сентября 2003 года исполнилось 80 лет Самуилу Юрьевичу Каганову — выдающемуся ученому, Заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору медицинских наук, профессору.

С. Ю. Каганов — ветеран Великой Отечественной войны. Он награжден орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, «Знак Почета», множеством медалей.

В 1948 г. Самуил Юрьевич с отличием закончил 1-й Московский медицинский институт и с этого времени более полувека работает в Московском научно-исследовательском институте педиатрии и детской хирургии Минздрава Российской Федерации. Он создал и на протяжении более 40 лет руководил отделом пульмонологии института.

Профессор С. Ю. Каганов — известный специалист, внесший огромный вклад в развитие отечественной пульмонологии детского возраста — одной из важных отраслей современной педиатрии. Его научные труды посвящены вопросам диагностики, клиники и лечения пневмонии, хронических инфекционно-воспалительных и аллергических заболеваний легких у детей, врожденным и наследственным поражениям бронхолегочной системы, организации пульмонологической помощи детям. В руководимом им отделе развиваются важные научные направления — клиническая фармакология, иммунопульмонологические заболевания, экологически обусловленные болезни легких.

Самуил Юрьевич является автором более 250 публикаций, в том числе 7 монографий, в которых получили отражение его фундаментальные научные исследования и богатый клинический опыт; их отличают широкий охват проблем, актуальность, тесная связь с практикой здравоохранения. Эти работы известны и признаны как в нашей стране, так и за ее пределами. Монография «Пневмонии у детей» (1995) стала настольной книгой для педиатров и была удостоена Премии имени Н. Ф. Филатова Президиума Российской академии медицинских наук.

Профессор С. Ю. Каганов — создатель крупной школы педиатров-пульмонологов. При его научном консультировании и руководстве защищено 63 диссертации (в том числе 13 докторских), посвященных актуальным проблемам педиатрической пульмонологии. Среди его учеников — профессора, руководители кафедр и отделов медицинских вузов и различных научно-исследовательских институтов. Возглавляемый им отдел имеет тесные творческие контакты с хирургическими и терапевтическими пульмонологическими клиниками Москвы и других городов России.

С. Ю. Каганов организовал и в течение многих лет руководит пульмонологической секцией Московского общества детских врачей.

На протяжении 30 лет (1962—1992 гг.) Самуил Юрьевич был ответственным секретарем журнала «Вопросы охраны материнства и детства» (в настоящее время «Рос-

сийский вестник перинатологии и педиатрии»), являясь последние 10 лет заместителем главного редактора. Он является также членом редколлегии журналов «Пульмонология» и «Аллергология».

Профессор С. Ю. Каганов принял активное участие в разработке национальной программы «Бронхиальная астма у детей. Стратегия лечения и профилактики» (1997), являясь одним из ее координаторов.

Самуил Юрьевич — прекрасный врач, предельно внимательный к больным детям и их родителям, талантливый, кристально честный и мужественный человек. Мудрость и доброжелательность снискали ему глубокое уважение и любовь окружающих.

Коллектив Московского НИИ педиатрии и детской хирургии Минздрава РФ, а также многочисленные ученики сердечно поздравляют юбиляра и желают ему здоровья, творческого долголетия и благополучия.

*Сотрудники Московского научно-исследовательского института педиатрии и детской хирургии, ученики*

---